

时讯快递

巧用“乡音”化纠纷 善融“乡情”息讼争

——那曲市各级法院特邀调解员让司法服务抵达牧区末梢

本报记者 汪纯 万靖



图为巴青县人民法院特邀调解员索朗旺旦(右二)深入乡镇牧场,零距离调解婚姻纠纷。 本报通讯员 尼玛嘎瓦 摄

在广袤的藏北高原,有这样一群人,他们无庄严法袍加身,无威严法槌在手,却常年穿梭于草原牧场、街头巷尾,凭借丰富专业的基层工作经验和通俗亲切的“乡音土语”,为牧民群众化解纷争、纾解心结。他们是那曲市各级法院的特邀调解员,是扎根基层的“根须”,是深入牧区的“触角”,更是司法紧密联系人民群众的桥梁与纽带。

近年来,那曲法院创新发展新时代

件305件,成功调解279件,调解成功率91.5%;班戈县人民法院特邀调解员嘎玛索南参与调解156件,成功151件,调解成功率96.8%。

索朗旺旦长期坚守调解一线,专注化解家事纠纷、邻里矛盾、民间借贷等多发性问题。他善于运用群众熟悉的语言和方式,精准排查并化解潜在风险。在处理一起牧民与商贩因产品收货引发的纠纷时,他用通俗易懂的“方言土语”替代生硬的“法言法语”,一边向商贩解读《中华人民共和国民法典》中关于货物质量、付款义务的相关规定,一边向牧民群众说明市场交易的公平原则,把法理融入乡情,最终促使双方在理解与共情中冰释前嫌。

特邀调解员的工作不仅限于诉前调解,还延伸至执行前端,从源头上缓解执行难题。在班戈县人民法院的一起案件中,米某因扎某未履行生效调解书确定的义务,向法院申请强制执行。经审查,该案事实清晰、标的明确,且曾有调解基础,法院遂委派擅长处理民间借贷纠纷的嘎玛索南介入执前督促工作。嘎玛索南接手后,在仔细核对法律文书条款的基础上,与双方深入沟通,析法明理。最终,扎某将67400元赔偿款足额转入米某账户,米某当场撤回执行申请,案件圆满结束,实现了法律效果与社会效果的统一。

特邀调解员同时也是法治精神的积极传播者。他们不堆砌晦涩条文,而

是利用调解间隙,用“乡音乡语”讲述身边真实的调解案例,“以案释法”讲解婚姻家庭、民间借贷等法律知识,让法治观念如涓涓细流,浸润草原深处,融入群众日常生活。

面对牧区地域辽阔、送达不便的实际情况,特邀调解员们还主动协助法院开展送达工作。凭借对当地地理环境与社情民意的深入了解,有效提高了送达效率,保障了诉讼程序顺利推进,让司法服务精准抵达“最后一公里”。在一起民间借贷纠纷案中,双方当事人因还款事宜反目成仇,索朗旺旦得知被告居住在偏远牧区后,主动作为,驱车两小时前往被告家中。在牧民的帐篷里,他与当事人促膝长谈,既讲解相关法律规定,又劝说双方珍惜往日情谊,最终促成原、被告当场达成还款计划,让昔日好友握手言和、重归于好。

从马蹄声碎到车流滚滚,从油灯闪烁到霓虹通明,从以物易物到货通天下,藏北高原面貌日新,人民群众对美好生活的向往、对公平正义的渴望也愈发真切而具体。像索朗旺旦、嘎玛索南这样的特邀调解员们,奔走倾听家长里短,躬身解答法律疑惑,让法治之光照亮幸福日子,成为了群众值得信赖的“自家人”。据悉,下一步,那曲市各级法院将继续发挥优秀调解员的示范作用,深入推进矛盾纠纷源头预防和多元化解,为那曲长治久安和高质量发展提供更加坚实的司法保障。

自治区首届“格桑花普法宣讲员”竞赛决赛在拉萨举行

本报拉萨讯(记者 赵文慧 见习记者 土旦仁青)近日,由自治区党委宣传部、自治区普法办联合主办的自治区首届“格桑花普法宣讲员”竞赛决赛在拉萨举行。活动以“建设法治西藏,传递法治正能量——迎大庆、颂党恩、共奋进”为主题,历经初赛、复赛层层选拔,20名选手最终10人获评首批自治区“格桑花普法宣讲员”。

决赛现场气氛热烈浓厚,选手们立足西藏社会生活实际,以“身边人讲身边事、身边事释身边法”的生动形式展开宣讲。一个个鲜活的故事,一件件具体的案例,将抽象的法条转化为通俗易懂的语言,以小切口诠释大主题、以小故事映照大时代,演讲既接地气又富有感染力。评委团围绕宣讲内容、语言表达、仪态仪表、创新形式、背景运用、时间控制等多维度,对选手表现逐一打分。

“下一步,我们将积极组织这一批优秀‘格桑花普法宣讲员’走进基

层,用群众听得懂、喜欢听的方式开展法治宣讲,让普法声音传到高原的每个角落。”自治区司法厅普法与依法治理处三级主任科员洛桑贡布介绍道。

来自阿里地区陕西实验小学的选手丹增拉木摘得本次竞赛冠军,她难掩喜悦之情:“拿到第一名太激动了!以前总觉得法律离自己很远,现在才明白,它是守护我们成长的铠甲。”她坦言,今后将继续学法懂法,当好校园里的“普法小宣传员”,带动同学和家人一起尊法学法守法用法,让法治氛围浸润校园。

据悉,此次竞赛旨在打造一批叫得响、易推广、受欢迎的基层普法宣讲队伍,通过以赛促宣,凝聚全区各族群众尊法学法守法用法的共识,让“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”成为西藏社会的普遍共识和行动自觉。

普法进校园 法治护童心

“向阳花开”普法帮教志愿者团队守护未成年人远离欺凌

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,拉萨市公安局刑侦支队“向阳花开”普法帮教志愿者团队联合拉萨市第一小学,共同举办了一场以“对欺凌说‘不’”为主题的校园普法情景剧暨微视频创作活动。活动以创新形式开展未成年人法治教育,旨在让法律知识深入人心,有效筑牢青少年健康成长的法治防线。

活动现场,“向阳花开”团队充分发挥执法单位的普法职能,紧密结合未成年人保护工作的实际需求,以专业力量赋能校园法治教育。普法队员结合近年来发生的校园欺凌典型案例,系统解读《未成年人保护法》与《预防未成年人犯罪法》中的相关条款,引导广大师生清晰认识欺凌行为的违法本质及其带来的严重危害。

为提升普法教育的实效性与参与度,团队与学校德育处紧密协

作,围绕“拒绝欺凌、互助友爱”的核心主题,指导学生创作并排演情景剧。这些剧本内容精准聚焦于语言欺凌、关系孤立、网络霸凌等未成年人高频遭遇的欺凌场景,在生动还原真实情境的同时,巧妙融入了“有效的自我保护技巧”“及时的同伴互助方法”以及“畅通的家校沟通路径”等实用知识与技能,确保普法教育既具备法律的专业性,又紧密贴合学生的生活实际,易于理解和应用。

据悉,下一步“向阳花开”普法志愿者团队将继续以未成年人的法治需求为导向,持续深化“法治进校园”系列品牌活动,不断推出更多适配未成年人认知特点的趣味化、互动式普法举措,切实推动执法普法职责与未成年人保护工作的深度融合,为青少年的平安健康成长构筑起更加坚实的法治屏障。

昌都市贡觉县税务局

护航叶巴滩水电站建设

本报贡觉电(记者 袁海霞 通讯员 德西卓玛 谭云)今年以来,昌都市贡觉县税务局紧扣大型工程建设需求,聚焦“主责主业”,持续优化服务举措,在项目建设各环节主动引导企业合规申报、及时提示涉税风险,护航项目建设。

据了解,叶巴滩水电站地处平均海拔3000米的金沙江上游,电站建设稳步推进。贡觉县税务局立足叶巴滩水电站的建设进程,大力拓展“非接触式”办税缴费服务,提供涉税事项“网上办”“掌上办”“远程帮办”“跨区通办”等措施,为企业提供申报提醒、数据校验、快速审批等一站式服务,确保



图为叶巴滩水电站全景。(图片由华电金沙江上游水电开发有限公司提供)

办好民生小事 助力文旅提质

——山南市检察机关以“小厕所”撬动旅游服务“大提升”

本报记者 赵文慧 见习记者 李欣梦

山南市坐拥羊卓雍措、普莫雍措等众多世界级旅游资源,近年来游客接待量持续攀升。然而,部分景区与交通沿线的旅游厕所,因地处海拔高,气候恶劣且使用频繁,一度出现设施破损、供水不足、环境脏乱等问题,既影响了游客的出行体验,也制约了当地旅游产业高质量发展,更侵害了社会公共利益。

山南市人民检察院主动担当作为,由公益诉讼部门组建专项办案组,通过实地勘验、现场体验、走访游客等方式,对全市A级景区、交通要道、乡村旅游点等重点区域的旅游厕

所开展全面排查。此次排查共发现设施损坏、维护缺位、管理不规范等6类问题,办案组逐一建立问题台账,精准锁定公益损害症结。

针对排查发现的问题,山南市检察机关秉持“精准监督、协同治理”理念,多次与文旅等行政主管部门召开磋商会议,通报问题现状、开展释法说理并充分听取履职难点。结合案件实际,制发检察建议,明确整改目标、细化整改措施、限定整改时限,督促其全面履行旅游厕所规划、建设、管理主体责任,持续督促相关部门挂图作战、对账销

号。截至目前,相关责任单位已投入资金195万余元用于旅游厕所设施的维护和升级改造,其中整改冲水设备207处,维修和更换门窗93个,维修水电线路41处,优化照明设施50处,安装和更换标识标牌122个,张贴文明、如厕标语206处,建立常态化保洁机制3项,整改完成率达100%。

“旅游厕所的提质升级,不仅解决了游客的‘急难愁盼’,也擦亮了山南‘生态旅游’的金字招牌。”山南市人民检察院公益诉讼检察部负责人格列表示,下一步,将以此专项行动为契机,持续深化公益诉讼检察职能,推动构建旅游公共服务设施长效监管机制,加强与相关部门的协作配合,形成“检察监督+行政履责+社会参与”的治理合力,为守护雪域高原生态环境、促进旅游业高质量发展、推进社会治理现代化提供更加坚实的法治保障,让每一位游客在领略山南壮美风光的同时,感受到法治温度与人文关怀。